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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Sepp Dürr 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 19.07.2013

NPD-Musikveranstaltungen

Im Anschluss an meine Anfrage vom 21.08.2012 Drs. 
16/13899 frage ich die Staatsregierung:

1.	 Wie viele Konzerte, Liederabende oder sonstige Mu-
sikveranstaltungen wurden nach Kenntnis der Staats-
regierung zwischen dem 1. Halbjahr 2009 und dem 1. 
Halbjahr 2012 von der NPD in Bayern organisiert bzw. 
durchgeführt?

1.1	 Wie viele derartige Musikveranstaltungen sind der 
Staatsregierung seitdem bekannt geworden?

2.	 Sind diese Musikveranstaltungen in der Antwort der 
Staatsregierung vom 05.10.12 auf Frage 2 meiner An-
frage (Drs. 16/13899) enthalten?

2.1	 Wenn nein, warum nicht?

3.	 Erfasst die Staatsregierung auch Musikveranstaltungen, 
die ggfs. in größeren Proberäumen durchgeführt wer-
den?

3.1	 Wenn ja, wie viele derartige Veranstaltungen sind ihr in 
den genannten Zeiträumen bekannt geworden?

3.2	 Wenn nein, warum nicht?

20.09.2013

Antwort
des Staatsministeriums des Innern
vom 23.08.2013

Zu 1.:
Mit Beantwortung der Schriftlichen Anfrage „Rechtsextre-
mistische Musik-Szene in Bayern“ hat die Staatsregierung 
bereits zu rechtsextremistischen Konzertveranstaltungen 
berichtet (Drs. 16/13899). Die Antwort zu Frage 2 enthält 
alle bekannt gewordenen Skinhead-Konzerte im angefragten 
Zeitraum zwischen dem 1. Halbjahr 2009 und dem 1. Halb-
jahr 2012. 

Die Aufzählung enthält reine Konzerte, nicht Musikveran-
staltungen der NPD, die in der Regel nicht als Konzerte im 
oben genannten Sinne, sondern als „sonstige Musikveran-
staltungen“ gezählt werden. Ausschlaggebend für diese Zu-
ordnung ist der besondere Charakter dieser Veranstaltungen, 
auf denen normalerweise neben den reinen musikalischen 
Auftritten auch Reden oder Vorträge von Parteifunktionären 
und/oder Parteiaktivisten gehalten werden. 

Im Gegensatz zu reinen Konzerten, bei denen die Veranstal-
tung an sich und das damit verbundene Erlebnis im Vorder-
grund steht, haben die Veranstaltungen der NPD in der Re-
gel einen politischen Schwerpunkt. Durch die Umrahmung 
mit Musik sollen diese Veranstaltungen insbesondere für das 
jüngere und aktionistischere Publikum attraktiv werden und 
zu höheren Teilnehmerzahlen führen. 

Im genannten Zeitraum wurden insgesamt 25 Veranstal-
tungen bekannt, die unter der Beteiligung der NPD, deren 
Tarnorganisation Bürgerinitiative Ausländerstopp (BIA) 
oder der Jugendorganisation Junge Nationaldemokraten 
(JN) durchgeführt wurden und bei denen Musiker aufgetre-
ten sind. Hierunter fallen keine (reinen) Konzerte, sondern 
nur Liederabende und sonstige Musikveranstaltungen. 

Im Einzelnen handelt es sich um folgende Veranstaltungen:

Datum Ort Veranstalter Bands / 
Liedermacher

Teil-
nehmer

24.04.2009 Murnau Kreisverband 
Oberland

Nico Schiemann ca. 60

06.06.2009 Straubing Landesverband Bayern 
(NPD Bayerntag)

Sturmwehr, 
Jens B.

ca. 250

05.12.2009 Murnau Kreisverband 
Oberland

Thomas 
Eichberg

ca. 30

17.02.2010 Buchhofen, 
Landkreis 
Deggendorf

Landesverband Bayern 
(Politischer Aschermitt-
woch)

Frank Rennicke ca. 300

09.04.2010 Murnau Kreisverband Oberland Martin Krause ca. 40
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Datum Ort Veranstalter Bands / 
Liedermacher

Teil-
nehmer

12.06.2010 Buchhofen, 
Landkreis 
Deggendorf

Landesverband Bayern 
(NPD Bayerntag)

Fylgien, 
Frank Rennicke, 
Southern White 
Punks

ca. 300

30.07.2010 Murnau Kreisverband Murnau Thomas 
Eichberg

ca. 50

31.07.2010 München BIA München Unbekannt ca. 40
21.08.2010 Rotthalmün-

ster
Kreisverband Passau Unbekannt ca. 30

25.09.2010 Murnau Kreisverband Oberland Nico Schiemann, 
Jürgen Voigt

ca. 20

22.10.2010 Mitterteich Kreisverband Tirschen-
reuth

Frank Rennicke ca. 70

04.12.2010 Murnau Kreisverband Oberland Liedermacher 
Tobin

ca. 10

28.01.2011 Murnau Kreisverband Oberland Thomas 
Eichberg

ca. 20

19.03.2011 Günzburg Bezirksverband Schwa-
ben (Schwabentag der 
NPD)

Fight Tonight, 
Frontalkraft, 
Fylgien

ca. 250

02.04.2011 Murnau Kreisverband Oberland Torstein ca. 40
18.06.2011 Mainleus, 

Landkreis 
Kulmbach

Landesverband Bayern 
(NPD Bayerntag)

Nico Schiemann ca. 130

09.07.2011 Murnau Kreisverband 
Oberland

Thomas Eich-
berg, 
Nico Schiemann

ca. 30

30.07.2011 Aschaffen-
burg

Kreisverband 
Aschaffenburg

Nico Schiemann ca. 20

08.10.2011 Murnau Kreisverband 
Oberland

Torstein, 
Nico Schiemann

ca. 20

03.12.2011 Murnau Kreisverband Murnau Sascha 
Hedermann

ca. 40

17.12.2011 Eckental, 
Landkreis 
Erlangen-
Höchstadt

Bezirksverband 
Mittelfranken

Infestus ca. 50

31.03.2012 Murnau Kreisverband 
Oberland

Torstein ca. 45

12.05.2012 Nürnberg JN Infestus ca. 60
16.06.2012 Mainleus, 

Landkreis 
Kulmbach

Landesverband Bayern 
(NPD Bayerntag)

Unbekannt ca. 80

30.06.2012 Murnau Kreisverband 
Oberland

Revolution ca. 25

Darüber hinaus sind im Berichtszeitraum drei Veranstal-
tungen bekannt geworden, zu denen aus Gründen des Schut-
zes der nachrichtendienstlichen Arbeitsweise keine weiteren 
Angaben gemacht werden können. Hierzu wird ausschließ-
lich gegenüber dem Parlamentarischen Kontrollgremium 
des Bayerischen Landtags Stellung genommen.

Zu 1.1:
Seit dem 2. Halbjahr 2012 sind folgende Musikveranstal-
tungen der NPD bekannt geworden. Darunter befanden sich 
keine reinen Konzertveranstaltungen.

Datum Ort Veranstalter Bands /
Liedermacher

Teilneh-
mer

08.09.2012 Lautertal Kreisverband Coburg 
(Sommerfest)

Torstein, 
Gitarrenduo 
Klampferitis

ca. 80

01.12.2012 Iphofen Kreisverband 
Mainfranken

Lokishorden ca. 25

01.12.2012 Murnau Kreisverband Oberland Werdandi ca. 50
07.12.2012 Eckental Bezirksverband 

Mittelfranken
unbekannt ca. 35

13.03.2013 München BIA München Andreas 
Edelmann

unbekannt

23.03.2013 Murnau Kreisverband Oberland Resistentia, 
„Brauni & 
Klampfe“

ca. 40

12.07.2013 Murnau Kreisverband Oberland Torstein ca. 20

Des Weiteren sind seit dem 2. Halbjahr 2012 noch folgende 
weitere Musikveranstaltungen bekannt geworden:

Datum Ort Veranstalter Bands/
Liederma-
cher

Teil-
neh-
mer

14.07.2012 Regnitzlosau, 
Ortsteil Ober-
prex, Landkreis 
Hof

unbekannt Überzeu-
gungstäter

ca. 70

28.07.2012 Anger-Aufham, 
Landkreis 
Berchtesgadener 
Land

unbekannt Fylgien ca. 15

19.08.2012 Neu-Ulm, 
Ortsteil Reutti

unbekannt Ultio Regni ca. 20

08.09.2012 Mainleus, Land-
kreis Kulmbach

Bund Franken-
land  
(5. Nationaler 
Frankentag)

Untergrund-
wehr, Versz-
erzödes

ca. 150

13.10.2012 Teising, Land-
kreis Altötting

unbekannt Andreas 
Edelmann

ca. 50

17.11.2012 Ortenburg, 
Landkreis 
Passau

Privatperson White Rebel 
Boys, Feld-
herren, Unter-
grundwehr

ca. 100

01.12.2012 Geiselhöring, 
Landkreis Strau-
bing-Bogen

Wikinger-
versand

Andreas 
Edelmann

ca. 80

15.06.2013 Freilassing unbekannt unbekannt ca. 20

Aufgrund der zeitlichen Vorgaben und eines verhältnismä-
ßigen Verwaltungsaufwands erheben die Daten keinen An-
spruch auf Vollständigkeit. 

Zu 2.:
Es wird auf die Antwort zu Frage Nummer 1 verwiesen.

Zu 2.1:
Es wird auf die Antwort zu Frage Nummer 1 verwiesen.

Zu 3., 3.1 und 3. 2: 
Wegen des inhaltlichen Zusammenhangs werden die Fragen 
zusammenfassend beantwortet. Bekannt gewordene rechts-
extremistische Musikveranstaltungen werden unabhängig 
von der Größe des Veranstaltungsraums erfasst; dabei wer-
den nicht nur Auftritte in größeren, öffentlichen Spielstätten, 
sondern auch Auftritte im Rahmen privater Feiern erfasst. 


